

医者仁心 花开高原

——记我市第152位“中国好人”、援藏医生潘绍新

4月2日，中央文明办发布3月份中国好人榜，市人民医院眼科副主任医师潘绍新荣登榜单，成为我市第152位“中国好人”。

许多人认识潘绍新，是从2018年9月24日中央电视台的《新闻联播》里。当天，《新闻联播》头条以《明月相守家国在心》为题播发新闻，报道了中秋佳节来临之际，一群人为国、为家选择奉献与坚守的故事。新闻中，第一个故事的主人公就是潘绍新。

2018年3月，作为安徽省2018年短期援藏医疗队的一员，潘绍新远赴西藏山南市人民医院，全力支援该院创建三甲医院。

在圆满完成第一次援藏任务后，潘绍新挥别山南。回到淮北后，他又申请长期援藏。同年7月，作为第四批安徽省组团式援藏医疗队的一员，潘绍新再赴山南市人民医院。在他的妙手中，无数藏区同胞的双眼重见光明。因为做的手术多，收到的哈达多，并登上中央、自治区、山南市电视台，潘绍新在当地的工作群中“火”了，同事打趣地喊他“网红医生”，许多藏族同胞更是亲切地称他“雪域高原上的光明使者”。



潘绍新认真为藏族同胞做门诊检查。

潘绍新成功为一名藏族白内障患者实施白内障超声乳化手术。

中国好人
身边的感动

■记者 邹晨光

一度进藏大显身手

4月8日上午，记者给远在西藏山南的潘绍新打了电话。响了几声，电话没人接听，不一会儿潘绍新回来一条短信。“我正在进行门诊，稍后联系。”

中午时分，记者再次联系了潘绍新。“不好意思，我刚才在门诊。”说话的时候，话筒那边的潘绍新因为高原反应和劳累有些气喘。“今天上午看了30多位病人，下午还有几个。”说话间，潘绍新要停顿一下，稍作吸氧休息。

自2018年3月，作为安徽省2018年短期援藏医疗队的一员，潘绍新在西藏山南市人民医院的门诊已成常态。

时间拨回去年3月20日，经过报名、考核等一系列程序，潘绍新和全省其他医院的同行一起抵达山南。胸闷、头疼、鼻子出血……甫一落地，“大名鼎鼎”的高原反应立刻袭来。尽管做了充分的心理准备，还是很难受，但他克服了适应气候、倒换时差、语言障碍、设备短缺等种种困难，咬牙坚持了下来。放慢走路、做事节奏，这有利于缓解高原反应。

到了山南市人民医院，还有时差关、语言关在等着潘绍新。严格来说，西藏和内地均采用北京时间，但地理因素导致两者实际相差两个多小时。上午9点半上班，下午3点半上班，晚上8点多太阳还没落下，不仅潘绍新不适应，就连打电话回家时，老人都很讶异：“我都睡了，你那还大天亮呢？”语言难题倒还好。潘绍新在那收了两个徒弟，平时坐诊或手术，由他们充当翻译。

很快，潘绍新便了解了科室状况。人手少，一共三位医生，技术较内地要差些，无法开展白内障超声乳化手术。这是该院的短板之一，也是创建三甲医院的必备条件。他做的第一件事是装机器。医院早就买了白内障超声乳化仪，但由于没人会使用，只能搁置在仓库中。潘绍新把仪器找出来，又自掏腰包买来配套设备，按照说明书忙活了一天，安装工作大功告成。

4月4日，经过一系列周密筹备，潘绍新成功为一名藏族老年女性白内障患者实施手术。

施了右眼白内障超声乳化手术及人工晶体植入术。术后第二天，患者即重见光明，并能进行日常活动。西藏自治区、山南市电视台均对此进行了报道。此后，潘绍新又陆续做了20多台手术，均收到良好效果，无一例并发症。每位受益于他重见光明的患者，都会向他道一声“扎西德勒”，献上一条洁白的哈达。

4月29日，在为一位藏族老阿妈复查完后，潘绍新挥别山南。

再度进藏心系群众

“还有好多的白内障病人没来得及手术，我感觉这里需要我。”回到淮北后，他立即申请长期援藏。7月，作为第四批安徽省组团式援藏医疗队的一员，潘绍新再赴山南市人民医院。这次，他的医疗援助时间为一年。

很多藏族患者早已慕名等候他的到来。潘绍新顶着高原反应的不适，立即全身心投入工作中。听说潘医生再次援藏，乃东区桑耶青姑寺的扎西拉姆老人特别激动。她因白内障伴瞳孔粘连，双目失明多年，四处寻医无果。今年4月，她遇到了潘医生，经过详细的术前检查、评估和周密的手术设计，老人的右眼术后顺利复明。潘绍新再度进藏后，又为她的左眼进行手术，最终，在他的妙手中，老人的双眼重见光明。

如今，潘绍新在山南每周要做10多台手术，“每次手术，在揭开纱布的那一刻，患者双手合一，道一声扎西德勒，他能看见了，这就是我们最幸福的时刻。”为了这最幸福的时刻，在中秋节这个万家团圆之际，他和同事选择坚守，在乃东区特困人员服务中心开设了义诊。

打造带不走的队伍

山南市因为海拔高、紫外线强，白内障发病率较高。可当地人医疗观念较为落后，往往病情到成熟期甚至过熟期才来就诊，这大大增加了手术的难度和风险。

把技术带过去、留下来，不仅为医院的发展，更是为当地百姓的健康。自进藏第一天起，潘绍新就暗下定决心，一定要把这件事做好、做实，打造一支带不走、能创造光明的技术团队。

潘绍新充分发挥

自己的技术特长，除开展及指导当地藏族医生开展白内障超声乳化手术外，还开展了青光眼、泪囊炎、斜视等眼科手术，较好地解决了当地白内障高发且群众就医困难的问题，同时填补了该院眼科技空白，为山南市人民医院成功创建三甲医院贡献了一份淮北力量。如今，在他的悉心教授下，两名徒弟已能独立开展白内障超声乳化术。

因为做的手术多，收到的哈达多，并登上中央、自治区、山南市电视台，潘绍新在当地的工作群中“火”了，同事打趣地喊他“网红医生”，许多藏族同胞更是亲切地称他“雪域高原上的光明使者”。

这位“光明使者”在提起家人时，却颇为愧疚。截至目前，两次援藏期间，潘绍新没能回淮北一天。爱人给予他充分支持，让他没有后顾之忧。可第一次援藏时，儿子正在上初三。平时都是潘绍新辅导孩子功课，带着锻炼身体，结果，他远赴西藏一个多月，连儿子参加中考体育测试，他都没能到场加油，只能在遥远的西藏，默默地牵挂着他。

好在儿子很争气，中考体育拿了满分。回家后，潘绍新说，自己一定要多陪陪孩子。可没想到，孩子顺利升入高中后，在新学习阶段的开始，正需要家长的帮助和引导时，牵挂着藏区同胞的潘绍新，又再度远行。

潘绍新以实际行动践行了出发前，他的庄严承诺：牢记医院领导嘱托，继承和传承援助西藏的敬业精神，树立良好形象。脚踏实地做好工作，为广大藏族同胞服务，向援藏前辈致敬，向医院交上一份满意的答卷，为淮北人民争光。



在潘绍新的妙手中，无数藏区同胞的双眼重见光明。

创建
Chuangjianhuahua

用“身边好人”引领农村文明新风

吴永生

前不久，笔者到濉溪县四铺镇颜道口村走访时，村“两委”负责人介绍，村里近年来坚持每年组织开展一次“身边好人”评选表彰活动，村内累计涌现出各类“身边好人”17名，村里还把他们的事迹简介制作成公益广告宣传牌，悬挂在村主干道两侧的路灯杆上，广泛宣传他们的先进事迹，用“身边好人”引领农村文明新风。

改革开放以来，农村经济建设取得了巨大成就，农民的物质生活水平逐年提高，但农村精神文明建设方面仍然存在着文化生活缺乏、封建迷信、铺张浪费等一些不容忽视的问题，急需进一步加强和改进。

开展“身边好人”评选，弘扬了中华传统美德，推树了一批先进典型，营造了学习、关爱、争当“身边好人”的浓厚氛围，引领了农村新风尚，不失为加强和改进农村精神文明建设的有效抓手。

好人好事如一座灯塔，指引人们朝着“真、善、美”一路前行，唤起人们内心的感动，凝聚人们对于榜样的认同和追求。推荐评选活动聚焦凡人善举、致敬平民英雄，扬正气、接地气、聚人气、有生气，对其事迹进行深入宣传，使得人们不断地学榜样赶先进，立足平凡、立足自身，从学着做好事到习惯做好事，从做一件好事到长期坚持做好事，其导向与带动效应有如滚雪球。

笔者以为，开展“身边好人”评选活动要把广泛的全民推选作为全民参与的重要过程，把道德模

范的影响力层层放大，使评选过程成为群众受教育的过程。要立足基层，调动群众参与的积极性，将群众参与贯穿评选活动始终。在推荐申报阶段，采取村民自荐、互荐的方式推选候选人参选。候选人确定后，先由自然村“一组一会”进行审核把关，在由村“两委”组织群众代表组成评审组，同时进一步扩大群众的参与面，使群众真正参与到评选活动中。评选出的“身边好人”，在日常要体现着个人修为和价值追求，多推选那些孝老敬亲、助人为乐、自强不息、诚实守信、创业致富、移风易俗的典型。

“点亮一盏灯，照亮一大片”。发现身边的榜样，汇聚更多正能量感召更多身边人。为此，要充分利用宣传阵地，重点在农村大力宣传表彰先进典型，以图文并茂的形式，展示“身边好人”风采，在一定范围内弘扬善行文化，凝聚向善力量。要通过加强道德讲堂建设，将“身边好人”感人事迹列为道德讲堂宣讲内容，在当地村开展宣讲活动，让“身边好人”感人事迹家喻户晓，形成良好社会道德风尚。

移风易俗倡导新风，美丽乡村乡风美。结合“身边好人”评选还可开展“寻找好家风好家训好家规”“最美村规民约”“好村训”征集活动，深入推进农村村民自治制度建设，通过核心价值融入、红白事整治、文明生活倡导、美丽乡村建设等行动，进一步破除封建迷信、生活陋习，使乡风更文明。

颜道口村 民俗馆和群众文化展示馆建成 预计“两馆”于4月中旬对外开放

■记者 吴永生 通讯员 李岩

本报讯 3月26日，记者到濉溪县四铺镇颜道口村采访时获悉，该村利用移风易俗项目资金建设的民俗馆和群众文化展示馆建成，其中民俗馆已经完成布展。

颜道口村是美丽乡村和移风易俗示范村，也是远近闻名的“西瓜村”，村内西瓜种植面积5000亩。近年来，富裕起来的村民生产生活方式发生了很大变化，一些反映农耕文化的老物件渐渐消失。在这样的背景下，建立民俗馆，以实物形式记录村史传说，以期永久保存，不失为一种重要方式。

颜道口村“两委”利用上级移风易俗项目资金，在村委会北侧新建了

民俗馆和群众文化展示馆。记者当日到民俗馆看到，馆内展示的不仅有过去使用的农具、生活用具等，还有牛车、独轮车、睡柜、太平车等。这些老物件，除了部分外购外，多数是村民在村“两委”干部的带领下，主动捐出或是四处搜罗而来的。民俗馆以图文资料、实物陈列等主要内容，重点展示乡村历史改革、经济发展、文化生活、民俗风情等，旨在反映在党的领导下，当地农村的变迁，成为美丽乡村建设中闪亮的一笔。

“群众文化展示馆重点布置反映文明乡风建设的图片和实物，计划4月中旬完成布展，届时‘两馆’将同步开放，发挥其服务社会、教育青少年的功能。”颜道口村党支部书记、村委会主任颜忠永说。

青春心向党 建功新时代 淮师大志愿者 开展主题活动讴歌伟大祖国

•关爱他人•关爱社会•关爱自然
志愿服务活动

■记者 邹晨光

本报讯 “你看这位小姐姐的衣服不是很特别，她穿的可是‘五四运动’时期的服装呢！”“妈妈，那什么是‘五四运动’呢？”……近日，在淮北国购广场，一对母女对着一位身穿“五四”时期服装的“模特”交流着“五四”时期的那段峥嵘历史。而这位“模特”则是来自淮师大化材学院2018级化工一班团支部的志愿者。

据了解，为纪念新中国成立七十周年、五四运动一百周年，推动淮师大“五四红旗团支部”创建，淮师大化材学院2018级化工一班开展了以“青春心向党，建功新时代”为主题的团日活动。

在预先安排下，志愿者们根据任务分工布置现场，负责服装展示的同学按服装所代表的历史时期依次排开：1919年五四爱国运动、1939年抗日战争、1949年中华人民共和国成立、1978年改革开放、2019年社会主义新时代。解说员

以服装和照片墙为重点，针对不同的时间段介绍了革命先辈的奋斗历程，使现场观众直观地感受到了中国日新月异的变化。

活动吸引了许多来往行人驻足观看。在听取讲解之后，大家纷纷畅谈时代发展的变化，表达自己对于祖国美好未来的憧憬，现场气氛热烈。

在针对解说内容的答题环节中，观众踊跃参与、积极答题，展现了新时代青少年的精神面貌。最后，现场全体人员以激昂的《义勇军进行曲》结束了本次活动，用歌声表达了对祖国的热爱。

“此次活动对于我们了解国家历史，增强主人翁意识起到了非常大的促进作用，同时锻炼了我们的表达能力与动手能力，提升了团队合作能力。”活动负责人钟慧告诉记者，希望通过这一系列活动，宣传五四运动暨新中国成立的重大意义，展现祖国发展历程中革命先辈的伟大爱国精神。

“这次活动很有意义，能够引导学生树立社会主义核心价值观，不断增强民族自尊心、自信心和自豪感，为实现中国梦而努力奋斗。”在活动后的交流会上，淮师大辅导员丽丽说道。